



射阳河

射阳大米赋

名家有约

卞毓方

惟兹大米,特产射阳。土乃黄淮骨血,天生息壤。地附上古传说,后羿梓乡。其色夺睛,珠莹玉灿;其质暖怀,清肺润肠;其性恬然,馨香馥郁;其名远动,北国南疆。

人道繁华炫歌舞,怎如稻米盈廩仓。大国鹏举,大策鹰扬!于今放眼神州,但见新品迭出,林林总总,争誉斗靡,然而秤有一砣,度有一量:南看射阳,北看五常。

求微量。与众秀兮并驰,逞独到兮气象。射阳光耀普世,德合泽惠四方。春华莫定秋实,大块挥洒文章。

嗟夫!淡泊寂寂明志,宁静默默致远;津津已然乐道,蒸蒸正在日上。

歌曰:丹鹤翔舞兮斯地献宝,嘉禾遍植兮故园呈祥;做人当效兮射阳大米,一生清白兮一世播芳。

鹤乡风物

食在射阳

代荣

射阳位于苏北中部的里下河平原末端,里下河地区属于淮扬菜系。与扬州相比射阳炒菜很少,烧菜更多,射阳烧菜时保留较多汤汁,故射阳人家通常讲烧饭、烧菜。

射阳人过年必备肉圆,也就是淮扬菜系里的扬州狮子头。选肥瘦相间的五花肉或前夹肉,切成碎丁后在案板上剁成肉糜装入大盆,放入葱末、姜末、精盐、胡椒、麻油、味精等,再加上十几个鸡蛋以同一个方向搅拌均匀增加粘度。

射阳人在制作肉圆上又有南北口味之分:靠近盐城的射阳南一片会掺入煮熟后冷却的糯米饭,接下来在铁锅里倒入色拉油,油烧热后,把先前搅拌均匀了的肉糜捏成球状,用两个手掌心搓圆,湿一下淀粉水,下入油锅中煎炸;靠近滨海的射阳北一片在肉糜中掺入去皮的淮山药,也有少数人家不掺任何食材。一手抓起一把肉糜捏住向虎口挤出团,另一只手或直接用手或用调羹撮起一团下入烧热的油锅里。

油锅里一次放一二十几个,用铲子在锅底适当轻轻搅动,以防粘连,五六分钟后,肉圆即成金黄色,厨房内也弥漫了扑鼻的香味,此刻的肉圆已基本熟了,用漏勺盛起,置于盘中。

肉圆是八大碗的主打菜,物资匮乏年代不能随便吃,但办事的主家会在每桌坐几个人的基础增加一两个肉圆,以备有人喜欢多吃。

现在人越来越怕吃油腻的油炸食物。用手将肉糜团成团后放进提前淘好沥干的糯米上滚,待肉圆裹上一层糯米后放锅里蒸熟,上桌前再在晶莹剔透的糯米上撒点碎香葱,并且在每一个肉圆上放一粒枸杞来丰富色彩。

炸过肉圆后,就要处理剩下的肉皮,射阳人开始制作一种叫做肉膘的食材。先将肉皮上的肥肉刷干净只留下表皮,洗净串上筷子晒干。射

阳冬天的风大收干,没几天看到肉皮呈透明状后,就用炸完肉圆子剩下的油来炸肉皮,很快,薄薄的肉皮在油锅里膨胀到十几倍成了肉黄色的膘,捞起放凉后再用塑料袋密封保存。

想吃的时候,拿出适量肉膘放入温热水里泡,待肉膘泡软拎起呈微微的颤动时,再用水洗净,切成菱形小块。锅烧热放豆油,加葱花、姜末翻炒出香味,将切好的肉膘放入锅里炒半分钟,倒入高汤,猛火烧至肉膘胀大且浮在呈奶白色的汤面时加入青菜,青菜烫成翠绿色即可起锅,盛入碗中再洒些胡椒粉。

吃了肉圆怎么不想吃鱼丸?濒临黄海的射阳境内水网密布,鱼虾蟹资源十分丰富。做鱼丸取肉质鲜美且刺少的水鱼马鲛(射阳人称马鲛)或淡水大青鱼,大青鱼尤以射阳河出产的螺蛳青为上佳。射阳河水活,水生植物与浮游生物众多,极利鱼类繁殖生长,射阳河螺蛳青以肉质细腻弹韧、土腥味少而深受射阳人喜爱。青鱼先去鱼鳞,然后剖鱼肚掏除内脏,再刷鱼头、骨架和鱼刺,然后将刷剩下的鱼肉放案板上,斜着削下鱼皮,将鱼肉片放入清水中泡去血水,捞出血片放在案板上用刀背砸,砸成肉泥后盛放在大碗里,加少许细盐和豆油拌匀。

马鲛鱼虽然因没有鱼鳞和鱼刺加工起来比较方便,但价格上不亲民,只有海边的渔民会奢侈地用马鲛鱼制作鱼丸。

接下来,将一锅水烧开,用炸肉圆的手法将鱼丸余入热水中,再小火煮一会,等到鱼丸全部浮出其,用漏勺捞起,放入清水中“养”起来备用。也有的用油炸鱼丸,刚出油锅的鱼丸白胖胖圆滚滚。

将丝瓜切成滚刀块,在锅里翻炒两下加入高汤,再放入炸好的鱼丸,盛出出锅撒下香葱与

枸杞,汤色浓白鲜美,儿媳从此爱上了丝瓜汤。

去年,儿子与儿媳一起从南京回来。这两个孩子大学毕业后一直在上海、南京之间兜兜转转,像千千万万在外打拼的年轻人一样不怕大城市的工作压力,也不承认大城市安放不下自己的肉身,却在疫情面前落荒而逃。

他俩在射阳各地逛了几圈后说:“妈妈,我看这几年射阳发展很快,尤其是每到晚上吃饭时家家饭店都爆满,说明射阳的人气旺啊,我们决定回来创业。”

我当然想让孩子回到身边,免去那份牵肠挂肚的担忧,立即向他们介绍射阳的优势与发展方向。

每天最开心的时间是晚上聚在一起吃饭,两个孩子会给我分享生意上成功的喜悦,讲述起早贪黑的辛苦。在射阳港美食广场再开一家店铺的计划,我在鼓励两个孩子理性面对一切问题的同时,尽心尽力烧好每一顿射阳特色饭菜,让两个孩子的味与胃识别并记住这份属于射阳的美食。

儿子帮我一起准备晚饭,他拿着碗准备装米饭,当他打开电饭煲时情不自禁地感叹道“还是咱射阳大米,香!”

我说这是家的味道,也是每一位在外创业的射阳游子藏在心里的乡愁。

立秋之后,射阳昼夜的温差逐步加大,尤其是霜降后昼夜温差更大。这样,稻谷里的淀粉更易转化成糖分。另外,射阳大米因生长期长而米粒饱满;因光照足而晶莹剔透;因盐渍土壤钾含量异常丰富吃起来更香醇绵糯。

这几年,射阳大米更是凭借着射阳的绿色低碳发展理念而走上更多外地人的餐桌。

翅膀的选择

陈卫中

候鸟又准备南飞越冬了,我想起了那首歌。“为何片片白云悄悄落泪,为何阵阵风儿轻声诉说。还有一群丹顶鹤,轻轻地轻轻地飞过。”

《一个真实的故事》,发生在盐城射阳,唱的是一个女孩为保护丹顶鹤而献出了年轻的生命。

女孩名叫徐秀娟,是随着丹顶鹤从扎龙飞来盐城的。春暖花开的时候,丹顶鹤会飞回扎龙,而她却把自己永久地留给了这片滩涂。

扎龙是丹顶鹤的故乡,但那里冬天太冷,每年丹顶鹤要飞到南方去越冬。

需要温暖,需要湿地,需要食物,需要不被侵害。世界之大,南方之广,它们飞去哪里呢?一代一代,一年一年,在寻觅中比较,在比较中寻觅。最终,丹顶鹤用它们的翅膀选择了盐城,选择了黄海边的这片生态滩涂。

沧海桑田,长江和黄河带来的泥沙,在盐城近岸沉积,创造了广阔的滨海平原,也形成了不断生长的黄海滩涂。500多公里的海岸线,600多万亩的滩涂地,保存着滨海湿地的原始生态,有幸成为丹顶鹤的第二故乡。

有朋自远方来,不亦乐乎。仙鹤是美丽的使者,是爱情的象征,也是环境的测评师。为了留住丹顶鹤,为了给它们一个安全温暖的家,1983年在射阳设立了丹顶鹤自然保护区,仅核心区就超过20万亩。

在这片土地上,先后实施了退渔还湿、退耕还林、生态修复,还湿地给自然,还自然给远道而来的朋友。保护区还建立了鸟类康复中心,为受伤的丹顶鹤治病疗伤和恢复健康。

每年10月,它们结伴而来,飞越几千里的行程,来到盐城。一传十,十传百,每年有近千只丹顶鹤选择到盐城越冬,占全球丹顶鹤半数以上。

不仅是丹顶鹤,还有成千上万只鸟儿,像丹顶鹤一样,从世界的各地,用它们的翅膀,选择了盐城这片滩涂。

在东台的条子泥,黑嘴鸥来了,红嘴鸥也来了;黑脸琵鹭来了,白脸琵鹭也来了。各种鸟儿有400多种,几百万只,国家一级保护鸟类28种,二级保护鸟类81种。最为珍贵的是勺嘴鹬,小小的身体,自带饭勺,一脸呆萌。它和大熊猫一样的珍贵,全球只有不到600只。

海水退去,条子泥滩涂成为了一片小海娃的乐园,软软的黄泥,薄薄的水,活泼的滩涂鱼,横行的小黄蟹,这里也成为鸟儿们的大食堂、游乐场。

涨潮了,滩涂交还了海洋。这些鸟儿难道一直在海面上飞翔?盐城想到了,在条子泥旁边,海水涨不到的高潮地,建立了720亩的休息地。考虑各类鸟的活动需求,中心湖区、浅水区、光滩区、芦苇区,各取所需,各得其所。借助望远镜,720高潮地成为最佳观鸟区。

盐城爱鸟,鸟儿也回馈盐城,它们化身可爱的盐城表情包。你好,欢迎,谢谢,再见,一句句温暖的问候,一张张可爱的表情,丹顶鹤和勺嘴鹬代表盐城向朋友们发出问候。

丹顶鹤、勺嘴鹬、红嘴鸥、黑脸琵鹭,它们用翅膀选择了盐城,或留下来越冬,或补充好能量再次出发。盐城用湿地珍禽保护区,用条子泥欢乐场,用720高地家园,为鸟儿们提供竭尽可能的优渥条件,终不负它们翅膀的选择。

一季一季,鸟儿们从世界各地,舞动着翅膀,向盐城聚集。一年一年,人、鸟、滩、海和谐相处,在盐城这片茫茫滩涂之上。



采海 吉东育 摄

美好时光

相约赶海

尤维春

海滩,茫茫无际,一望无垠。浅过足面的水清澈见底,清凉透心。平滑的沙粒,犹如少女的肌肤,嫩滑如玉。细细看去,一道道浪涛的痕迹,似一张无比巨大的画布,从我面前铺开去。

老婆、儿子、孙女三人看到边上去海滩的路,泥泞难以逾越,就放弃了登上海滩的欲望。我和女儿相约,决定走进海滩。脑海中也不免想起像人的黄蟹子、泥螺、海贝这些童年的记忆,希望能在这海滩上见到他们的身影,甚至还能大框小袋地收获些带回去炫耀炫耀。

浅浅的水面下,是平整的沙粒,也有些不知名的带着壳的螺蛳吸附在滩面上,一些五颜六

色的贝壳撒入其间,犹如少女裙纱上镶嵌着一件件饰物闪闪发光;还有就是一个个指头粗的小洞遍布滩面。起初,我用手去抠掏,掏不出什么,后来发现一只小蟹钻了进去,身形敏捷,犹如一闪,入洞即去掏摸,也是徒劳无功。

女儿即刻将注意力集中到捉蟹上来,她轻手轻脚地行走在滩上,目光炯炯专寻小蟹的痕迹,以女孩眼明手巧之利,想获取“战果”。就这样,她在左右突地在海滩上追逐了三四里地的路程,抑或生擒一两只,像在战场上缴获敌人的飞机、大炮那样幸灾乐祸。

回头看岸,越走越远,已经看不清堤岸上等候的人群。而我们眼前已经见到了波涛汹涌

的海浪,如万马奔腾,气势磅礴。听那涛声阵阵,如惊雷滚滚,惊心动魄。此时的壮观,非言语所能形容。

面对汹涌澎湃的海,我想与海一样的翱翔,与海一样的高歌,与海一样的淡化所有。回到海堤,与岸上等候的家人相聚,叙说着海的神奇,让岸上的几个没能下海的人听了,好生后悔。

漫步在回家的海堤上,任凭海风的摇曳,孩子们在堤上嬉闹欢快地追逐,犹如浪花的跳动。海一样的颜色,海一样的欢快,在心里徘徊,在心里释怀。



名家有约
悠悠岁月
鹤乡风物
美好时光